



## ПРЕСС-РЕЛИЗ

### ВНИМАНИЕ

Материалы, содержащиеся в настоящем пресс-релизе и соответствующем докладе, не могут цитироваться или кратко излагаться в прессе, по радио, телевидению или в электронных СМИ до

5 сентября 2007 года, 17 час. 00 мин. по Гринвичу

UNCTAD/PRESS/PR/2007/023\*

5 September 2007

Original: English

### ДЛЯ РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН ПОЛОЖЕНИЕ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ НЕ БЫЛО СТОЛЬ БЛАГОПРИЯТНЫМ С НАЧАЛА 1970-Х ГОДОВ

**В Докладе ЮНКТАД о торговле и развитии за 2007 год говорится, что внешние условия открывают колоссальные возможности для ускоренного роста и достижения целей развития, провозглашенных в Декларации тысячелетия**

В одном из основных докладов ЮНКТАД прогнозируется, что мировая экономика будет поступательно развиваться и расти пятый год подряд: по оценкам, общие темпы прироста производства составят в 2007 году 3,4 %.

Развивающимся странам, в том числе многим из беднейших, будет и впредь благоприятствовать высокий спрос на первичные сырьевые товары. Эта позитивная динамика условий торговли, наметившаяся с 2003 года, позволила многим развивающимся странам во всех регионах улучшить состояние своих внешних балансов и бюджетов, а также увеличить инвестиции в экономику. Эта группа стран не находилась в столь благоприятном положении с начала 1970-х годов, - говорится в подготовленном ЮНКТАД *Докладе о торговле и развитии за 2007<sup>1</sup> год* (ДТР).

В ДТР - а именно так называется этот доклад - отмечается, что с 2003 по 2007 год валовой внутренний продукт (ВВП) на душу населения в развивающихся

\* Контактная информация: Пресс-бюро, +41 22 917 5828, [unctadpress@unctad.org](mailto:unctadpress@unctad.org), <http://www.unctad.org/press>.

<sup>1</sup> Доклад о торговле и развитии за 2007 год (ДТР 2007) (Sales No. E.07.II.D.11, ISBN 978-92-1-112721-8) может быть приобретен учреждениями по продажам ООН по нижеследующим адресам или через агентов продаж ООН во многих странах. Цена доклада составляет 55 долл. США, а специальная цена 19 долл. США предназначается для развивающихся стран, стран Юго-Восточной Европы и СНГ. Заказы и вопросы для стран Европы, Африки и Западной Азии можно представлять в секцию публикаций и продаж ООН по адресу: Palais des Nations, CH-1211 Geneva 10, Switzerland, факс: + 41 22 917 0027, электронный адрес: [unpubli@un.org](mailto:unpubli@un.org); а для стран Америки и Восточной Азии – в отдел публикаций ООН по адресу: Two UN Plaza, DC2-853, New York, NY 10017, USA, телефон: +1 212 963 8302 или +1 800 253 9646; факс: +1 212 963 34 89, электронный адрес: [publications@un.org](mailto:publications@un.org). Интернет: <http://www.un.org/publications>.

странах вырос почти на 30% по сравнению с 10 % в "семерке" ведущих промышленно развитых стран. В 2007 году, спустя шесть лет после начала мирового подъема, из 143 развивающихся стран не наберется и десятка, где реальные доходы на душу населения снижаются.

В докладе говорится, что темпы экономического роста в развивающемся мире продолжают задавать Китай и Индия, и с учетом высоких темпов роста инвестиций в этих странах они, судя по всему, сохранят свою ведущую роль и в предстоящие годы. Как предупреждает ЮНКТАД, главная угроза кроется в том, что в случае сильного спада в Соединенных Штатах экспорт этих стран может резко сократиться.

Ожидается, что в Африке темпы экономического роста в 2007 году вновь составят порядка 6 %, а в Латинской Америке и Западной Азии они снизятся лишь незначительно –примерно до 5%. Динамика роста в этих регионах в последние пять лет порождает надежды на то, что в деле достижения целей развития, провозглашенных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), удастся добиться заметного прогресса, хотя в отдельных странах, главным образом в странах Африки, расположенных к югу от Сахары, темпы роста доходов на душу населения по-прежнему не достигают до тех, которые требуются для достижения цели сокращения масштабов нищеты, поставленной в ЦРДТ. Одна из основных целей ЦРДТ заключается в том, чтобы к 2015 году вдвое сократить число людей, живущих в условиях крайней нищеты, т.е. меньше чем на 1 долл. США в день.

В странах "с переходной экономикой" Юго-Восточной Европы и Содружества Независимых Государств (СНГ) доходы на душу населения с начала нынешнего тысячелетия выросли почти на 75 %, однако этот подъем наступил после депрессии такой глубины, что ВВП на душу населения в этих странах сегодня еще гораздо ниже уровня 1989 года.

Несмотря на эту в целом благоприятную тенденцию, относительный разрыв в уровнях жизни между развитыми странами и большинством развивающихся стран остается огромным: в 1980 году по размерам доходов на душу населения развитые страны опережали развивающиеся в 23 раза. В 2007 году разрыв сократился до 18 раз, но исключительно благодаря быстрому росту в Восточной и Южной Азии. По сравнению с 1980 годом, относительное отставание Африки, Латинской Америки и стран с переходной экономикой в 2007 году еще более увеличилось.

### **Рост экспорта и чистого оттока капитала из развивающихся стран**

Общему динамичному росту в развивающихся странах благоприятствует быстрое увеличение их экспортных поступлений. С 1998 по 2006 год реальный экспорт развивающихся стран более чем удвоился, тогда как в странах "семерки" он увеличился менее чем на 50 %. Среди развивающихся регионов наибольших успехов в наращивании физического объема экспорта, бесспорно, добились страны Восточной и Южной Азии. С 1998 по 2006 год их экспорт вырос примерно на 160%. Эти регионы пережили также наиболее значительное ухудшение условий торговли, главным образом по причине роста цен на промышленное сырье. Хотя темпы роста физического объема

экспорта из других развивающихся регионов были более умеренными, улучшение условий торговли способствовало повышению покупательной способности их экспорта. Суммарная доля развивающихся стран в глобальной торговле увеличилась с 32% в 1996 году до 37% в 2006 году.

Впервые с начала 1970-х годов общее сальдо баланса по счету текущих операций развивающихся стран стало положительным. Чистый вывоз капитала из отдельных развивающихся стран достиг таких масштабов, что группа развивающихся стран в целом стала его нетто-экспортером.

В докладе ЮНКТАД говорится, что рост внутреннего капиталообразования во многих развивающихся странах, несмотря на чистый отток капитала, заставляет усомниться в состоятельности ортодоксальной теории развития в нынешних глобальных условиях. В нем указывается на необходимость переосмыслиния важнейших теоретических посылок по поводу функциональных связей между сбережениями, инвестициями, потоками капитала и альтернативными стратегиями и путями преодоления экономического отставания.

\*\*\* \* \* \*\*\*